Veranstaltungsankündigung
Im Wintersemester 2021/22 biete ich einen
Workshop Legal Tech
für Studierende aller Fachsemester an. Die Teilnehmer des Workshops erhalten einen Überblick über jüngere Entwicklungen auf dem Rechtsmarkt. Im Vordergrund stehen die mit der Digitalisierung verbundenen Herausforderungen für Rechtsanwälte und andere Juristen sowie unternehmerische und rechtspolitische Aspekte. Die Veranstaltung vermittelt Grundwissen zu den Themen wie KI (Künstliche Intelligenz) und Automatisierung sowie Blockchain und Smart Contracts durch möglichst praxisnahe Beispiele (ggf. auch Gastbeiträge von Praktikern und Unternehmern) und praktische Übungen vermittelt.
Warum sollten sich Studierende mit Legal Tech auseinandersetzen? Es ist viel Bewegung im Rechtsmarkt und in der Wirtschaft und in der Gesellschaft im Allgemeinen. Soziale Netzwerke dominieren, Smartphone und Cloud haben sich durchgesetzt. Kryptowährungen und dezentrale Netzwerke finden ihren Weg in den Alltag. Juristen müssen diese Themen durchdringen, um sie bearbeiten zu können. Ein Beispiel sind die auf Verbraucher ausgerichteten Legal Tech-Anbieter. Kanzleien und Rechtsabteilungen denken ebenfalls um. Die Corona-Krise hat Widerstände beseitigt, z.B. bei digitalen Unterschriften und Online-Verhandlungen. Junge Juristen haben in diesem sich wandelnden Umfeld und Wettbewerb die Chance, neue Qualifikationen und Interessen einzubringen und alte Verfahren neu zu denken. Hier setzt der Workshop an.
Der Workshop ist eine Lehrveranstaltung zur Vermittlung interdisziplinärer Schlüsselqualifikationen gemäß § 9 Abs. 1 Nr. 2 d) JAG; die Teilnehmer erhalten ein entsprechendes Teilnahmezertifikat.
Die Vorbesprechung ist für am Freitag, 19. November 2021, von 14 bis ca. 18 Uhr in Raum LH 204 geplant. Im Rahmen dieser Vorbesprechung erhalten die Teilnehmer einen einführenden Überblick in das Thema Legal Tech und in das Konzept des Workshops. Die Blockveranstaltung ist für den 28. und 29. Januar 2022 jeweils von 9 bis 18 Uhr ebenfalls in Raum LH 204. Insbesondere pandamiebedingt können sich Änderungen ergeben.
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