Prof. Dr. Norbert Bernsdorff

Seminar im WS 2019/2020
(Wahlmodul im Modul 2 des Schwerpunktbereichs „Staat und Wirtschaft“)

Im Wintersemester 2019/2020 biete ich ein Seminar zum Sozialrecht für Studierende des Fachbereichs 01 (Rechtswissenschaften) im Schwerpunktbereich, aber auch - wie schon bisher - für Teilnehmerinnen und Teilnehmer an der Fachausbildung „Sozialrecht“ an. Es steht im Übrigen auch interessierten Hörern aus anderen Bereichen bzw. Fachbereichen offen. Das Seminar wird im Rahmen eines Blockseminars in der zweiten Hälfte des Wintersemesters durchgeführt. Termin und Ort werden zum Jahreswechsel festgelegt.

Es besteht die Gelegenheit, eine wissenschaftliche Hausarbeit im Sinn der Schwerpunktbereichsprüfungsordnung (SBPO) anzufertigen. Wissenschaftliche Hausarbeiten im Sinn des § 4 Abs. 1 b in Verbindung mit § 13 SBPO dürfen als Prüfungsaufgabe nur dann vergeben werden, wenn die Zulassung der oder des Studierenden zu dem betreffenden Schwerpunktbereich vorliegt. Mit der Themenvergabe müssen die Teilnehmer auch bereits verbindlich festlegen, ob sie die Seminararbeit als wissenschaftliche Hausarbeit im Sinn der SBPO gewertet wissen wollen. In diesem Fall muss eine schriftliche Erklärung der oder des Studierenden erfolgen, dass es sich um die entsprechende Prüfungsleistung handelt. Ähnliches gilt für die Fachausbildung “Sozialrecht“. Im Rahmen des Seminars wird auch Gelegenheit gegeben, eine Probehausarbeit anzufertigen, die nicht als Prüfungsleistung gewertet wird. Die Anfertigung einer solchen Hausarbeit übungshalber ist zu empfehlen. Auf die neue SBPO vom 5. Dezember 2018 und deren Übergangsregelung (§ 26) wird hingewiesen.

Die angebotenen Hausarbeitstexte enthalten neben einer Reihe im Einzelnen zu beantwortender, thematisch einschlägiger Fragen eine Fallaufgabe.

Terminplan, Hinweise und Themenliste werden zu späterer Zeit bekannt gegeben. Die Ausgabe der Hausarbeitstexte soll ggf. so rechtzeitig erfolgen, dass diese weitgehend in der vorlesungsfreien Zeit bearbeitet werden können.

[bookmark: _GoBack]Um den Umfang des Seminars (mögliche Teilnehmerzahl, vor allem die Zahl der vorzuhaltenden Hausarbeitstexte etc.) abschätzen zu können, bitte ich Interessierte, sich bis zum 5. August 2019 elektronisch bei mir zu melden (bernsdor@jura.uni-marburg.de) und dabei mitzuteilen, ob die Anfertigung einer Hausarbeit beabsichtigt ist.


Prof. Dr. Bernsdorff
Marburg, den 1. Juli 2019 

