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Bewertungskriterien für mündliche Prüfungen: Wann vergebe ich welche Note?
Note 1: Wissen kritisch beurteilen
Zusätzlich zu allen Bedingungen für Note 2 ist die Studentin in der Lage, den gelernten Stoff aufgrund soziologischer Theorien und Herangehensweisen kritisch zu beurteilen. Dabei entwickelt sie eigene, empirisch oder theoretisch begründete Standpunkte zu dem Lernstoff, die nicht unmittelbar aus diesem hervorgehen. Sie kann Gelerntes somit nicht einordnen in Theorien, Herangehensweisen und Daten, die sie im Studium gelernt hat, sondern kann mittels dieser Bestände neues Wissen auch begründet kritisieren, relativieren und dessen Relevanz klarmachen. 
Note 2: Wissen kontrastieren
Die Studentin kann den gelernten Stoff wiedergeben und erklären. Sie stellt Bezüge zwischen Themen her und bezieht den gelernten Stoff auf das, was sie in ihrem Studium gelernt hat. Die Studentin zeigt damit, dass sie neues Wissen in ein im Studium gelerntes Gerüst an Theorien und Herangehensweisen einbetten kann. 
Note 3: Wissen erklären
Die Studentin kann den gelernten Stoff wiedergeben und Nachfragen dazu beantworten. Sie dokumentiert damit, dass sie den Stoff nicht nur gelernt, sondern auch verstanden hat. Jedoch ist sie nicht in der Lage, die gelernten Themen miteinander, sowie mit weitergehenden Themen zu verknüpfen. 
Note 4: Wissen wiedergeben
Die Studentin kann den gelernten Stoff wiedergeben, jedoch auf Nachfragen dazu kaum Antworten geben. Über eine Wiederholung des Stoffes hinaus erfolgt keine Leistung. 
Durchgefallen 
Die Studentin ist nicht in der Lage, den Stoff wiederzugeben, der für die Prüfung vereinbart wurde. 
