Protokoll der 71. Sitzung des Direktoriums des Instituts für Neuere deutsche Literatur am 11.11.2020

Anwesend (Mitglieder): Herr Mergenthaler (bis 16.00 Uhr), Frau Pawlikowski, Frau Plettenberg, Frau Reiff, Frau Schmaus, Frau Siebenpfeiffer, Frau Weber, Herr Wolbring, Frau Wohlleben
Gäste: Herr Bauer, Herr Brehm, Frau König (bis 16.30 Uhr), Frau Mohr, Frau Risi, Frau Rösch, Herr Strobel
Entschuldigt: Frau Schwarz
Sitzungsleitung: Frau Siebenpfeiffer (geschäftsführende Direktorin, künftig: gD)
Protokoll: Herr Strobel
Beginn: 14.50 Uhr, Ende 16.50 Uhr

Die gD eröffnet die Sitzung und stellt Beschlussfähigkeit fest. Sie begrüßt Frau Pawlikowski und Frau Schwarz (in absentia) als neue studentische Mitglieder.

TOP 1 Feststellung der endgültigen Tagesordnung

Die am 10.11. verschickte Tagesordnung wird bestätigt.

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der 70. Direktoriumssitzung vom 8.7.2020

Das Protokoll wurde bereits im Umlaufverfahren genehmigt; hierzu stellt sich kein Widerspruch ein.

TOP 3 Mitteilungen

· Die Medienausstattung des Instituts wurde in den letzten Monaten zugunsten digitaler und hybrider Lehre vervollständigt. Die Geräte lagern im Geschäftszimmer, dienstliche Nutzung ist jederzeit möglich und läuft über Frau Müller. Frau Schwarz liefert auf Anfrage technische Hilfestellung und kann bei Bedarf über ihre Emailadresse kontaktiert werden. 
· Arbeitsräume für Lehrbeauftragte, Doktorand*innen und Studentische Hilfskräfte stehen zur Verfügung und sind technisch ausgestattet.
· Der Umbau der Institutshomepage ist abgeschlossen. Die gD dankt Herrn Mergenthaler und Frau Wohlleben für ihre Initiative.
· Neuimmatrikulationen im WS 20/21: BA DSL: 39; BA EuroLit: 14; Lehramt: 138; MA LVM: 8; MA DL-TKM: 7.

TOP 4 Finanzen des Instituts einschl. QSL-Mittel und Tutorien

· Der aktuelle Kontostand beträgt +38.577,26 €. Bis Ende des Jahres fallen knapp 2.000,- € für Druckkostenzuschüsse und Materialbeschaffung an.
· QSL-Mittel werden 2021 fortgeführt, voraussichtlich wird es einen Mittelzuwachs geben. Über BMBF-Mittel für Tutorien ist derzeit noch nichts bekannt.

TOP 5 Internationale Kontakte/ERASMUS-Kooperationen

· Die gD bewirbt intensiv das Engagement für ERASMUS-Kontakte. Folgende Zuständigkeiten sind gesichert: Cambridge und Paris VIII (AG Siebenpfeiffer); Klagenfurt und Rom (AG Schmaus); Montpellier, Durham und Reims (AG Mergenthaler); Niksic, Breslau und ggf. Urbino (Herr Strobel). Diese Ansprechpartner*innen werden künftig auf der Homepage genannt. Ein englischer Internetauftritt ist in Arbeit.
· Frau Wohlleben erläutert ihre Kooperationen. Diejenige mit St. Louis kann auf der Homepage vorgestellt werden.

TOP 6 Interne Praktika

Interne Praktika sind im Rahmen des Projektmoduls im Studiengang LVM möglich. Ausschreibungen werden auch künftig flexibel gehandhabt. Ansprechpartnerin für geeignete inhouse-Praktika ist Frau Wohlleben.

TOP 7 Fachschaft

Es ist weiterhin ein Anliegen des Direktoriums die Fachschaft Germanistik zu stärken und zu beleben.

TOP 8 Vorabplanung Lehre im SoSe 2021

· Vorschläge zum neu zu bedienenden Modul B des MA DL-TKM werden diskutiert. Denkbar ist ein zentrales Seminar für alle Absolvent*innen des Moduls. Es besteht Einigkeit darüber, im Sommersemester 2021 ein tutorierendes, kollaboratives Modell anzubieten, das etwa die konsekutive Teilnahme an mehreren Forschungsseminaren vorsehen kann. Hier ist Einigkeit mit der ÄdL zu erzielen.
· Die gD setzt sich in einem Schreiben an die Studiendekanin dafür ein, dass Ringvorlesungen dem Deputat angerechnet werden können. Das Direktorium signalisiert einhellig Zustimmung.
· In der weiteren Lehrplanung müssen die A- und C-Module der PO MA DL-TKM gemeinsam mit der ÄdL abgedeckt werden; die Lehrenden geben selbst an, welche dieser Module sie bedienen.

TOP 9 Engpässe in der literaturdidaktischen Lehre

Herr Wolbring fasst gemeinsam mit dem IGS eine Problemlösung ins Auge, laut aktuellem Kenntnisstand werden die QPL-Stellen weitergeführt. Zwecks Unterstützung der Argumentation wird die frühere Informationspolitik des ZfL zur Deputatsneutralität der neuen PO rekonstruiert. Zur Profilierung des Lehramtsstudiengangs engagiert sich Herr Wolbring in einem Projekt „Medienreflexionskompetenz“.

TOP 10 Studienstrukturreform (Bericht der Dekanin)

U.a. in 8-semestrigen BA-Studiengängen wird die frühere Hauptfach-Nebenfach-Struktur zeitnah wiederbelebt. Es wird ein Zentrum für Schlüsselkompetenzen gegründet. Das Institut erstellt bis Ende Januar Kurzprofile für Haupt- und Nebenfächer. Die gD schlägt ein weiteres Treffen zum Thema sowie die Fortsetzung der Diskussion im Umfeld der nächsten Sitzung des Direktoriums vor, hierzu erfolgen zeitnah eine Anfrage zur Terminfindung und die Einladung. 
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TOP 11 Verschiedenes

· Frau Wohlleben organisiert zusammen mit dem Marbacher Literaturmuseum der Moderne eine interaktive Führung durch die aktuelle Rühmkorf-Ausstellung, an der alle Institutsmitglieder teilnehmen können (18.11.2020, 10.15 Uhr).
· Auf Anfrage bestätigt die gD, dass alle für Lehrveranstaltungen gebuchten Räume bis Ende der Vorlesungszeit gehalten werden und dass ein Wechsel von digitaler zu hybrider Lehre auch später im Semester möglich ist.

gez. Siebenpfeiffer						gez. Strobel





