
Philipps-Universität Marburg
Der Präsident
Arbeitszeugnis
<Persönliche Angaben, Daten zur Beschäftigung> Herr Max Mustermann, geboren am 01.01.1999 in Marburg an der Lahn, war vom 01.01.2022 bis zum 30.06.2022 im Rahmen eines befristeten Arbeitsverhältnisses als Chemielaborant in dem Fachbereich Muster - Institut Muster - der Philipps-Universität Marburg beschäftigt.
<Kurze Info zur Institution und Abteilung> Text
<Nach Arbeitsvertrag und Tätigkeitsbeschreibung wahrgenommene Aufgaben> Zu seinen Aufgaben gehörten im Wesentlichen:
Text
Text
Text
<Wie wurden die Aufgaben erledigt (Angaben zu Fachkenntnisse, Weiterbildungen, Auffassungsgabe/Denkvermögen, Belastbarkeit/Leistungsfähigkeit; Arbeitsweise, Leistungsbereitschaft, Arbeitserfolg, ggfl. Führungsleistung)>
Herr Mustermann verfügt über eine große Berufserfahrung. Er beherrschte seinen Arbeitsbereich umfassend und überdurchschnittlich. 
Durch die regelmäßige Teilnahme an freiwilligen Weiterbildungskursen hat Herr Mustermann sein Fachwissen stets erweitert. Seine neu erworbenen Kenntnisse setzte er sofort erfolgreich in die Praxis um.
Aufgrund seiner guten Auffassungsgabe arbeitete er sich äußerst schnell in jedes Aufgabenfeld ein.
Herr Mustermann war auch starken Arbeitsbelastungen jederzeit gewachsen.
Er arbeitete sehr gründlich und zügig. Herr Mustermann dachte bei der Arbeitsvorbereitung gut mit und erledigte die Aufgaben mit großer Effizienz und Systematik.
Hervorzuheben sind sein besonderes Engagement und seine Eigeninitiative.
Herr Mustermann zeichnete sich stets durch eine überdurchschnittliche Arbeitsqualität aus.
<wahlweise zusätzliche Kompetenzen>
Herr Mustermann besitzt hervorragende Fremdsprachenkenntnisse, die er jederzeit gewinnbringend einsetzen konnte.
<Leistungsbeurteilung Gesamt> Herr Mustermann hat seine Position stets zu unserer vollen Zufriedenheit ausgeübt und unserer Erwartung in jeder Hinsicht gut entsprochen.
<Verhalten gegenüber Vorgesetzten, Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, Kolleginnen und Kollegen, Kunden> Sein Verhalten gegenüber Vorgesetzten, Kollegen und Mitarbeitern war stets einwandfrei. 
<Schlussformel: Grund des Ausscheidens, Dank, bedauern des Ausscheidens, Wünsche für den weiteren beruflichen und persönlichen Lebensweg>
Das befristete Arbeitsverhältnis endet mit Ablauf der vereinbarten Dauer. 
Wir bedanken uns für das sehr gute Arbeits- und Vertrauensverhältnis, wünschen ihm für seinen weiteren Berufs- und Lebensweg alles Gute und weiterhin viel Erfolg und bedauern sein Ausscheiden außerordentlich.

Marburg, 22.06.2025
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